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CORESPONDENTA M  TERGU J1ULU1 

L O G O D I Ţ I I

REFOUM V LEGGI COMUNALE
Am arătat în articolul nostru pre

cedent cum înţelegem noi a se face 
reforma legei comunale în ceia ce 
priveşte comunele rurale, şi am in
sistat asupra chestiune! că trebue 
cu ori ce preţ simp'ificate atribuţiu- 
nile primarilor de sate şi reduse nu 
mal la ceia ce se va părea că este 
abmlutamente strict în legătură cu 
interesele locale şi imediate a le co
munei.

Cu chipul acesta sperăm noi că 
se vor putea găsi în sate oameni 
care se priceapă ceia ce se cere de la 
dânşii şi prin urmare se poată înde
plini însărcinările lor.

In resumat noi voim se nu se 
ceară acestor primari de cât atât cât 
esperienta a dovedit că pot se facă. 
Ori ce trece peste această limită, ori 
ce căderi care depăşesc puterile in 
telectuale şi materiale a le acestor 
funcţionari se se ea de la denşii şi 
se se dea alt cui-va, care ar putea 
se le îndeplinească. 3'ar evita ast
fel confusiunea ce domneşte în ca
petele acestor oameni, nedomerirele 
de toată zioa, minciunele de care 
geme scripturistica noastră oficială, 
şi s’ar obţinea fără îndoealâ maxi
mum de bine ce se aşteaptă de la o 
lege comunală.

Dar când primăriele rurale ar fi 
descărcate, precum zicem noi, de 
mulţimea atribnţiunelor ce le im
pune legea actuală şi ar fi lăsate 
se se mişte libere în cercul lor fi
resc, atunci ce se va face cu cele alte 
sarcine, cine ar fi chemat se le în
deplinească ?

La această întrebare noi am res- 
puns prin programul nostru, spuind 
ca actualele atribuţiuni de şaf al po
liţiei judiciare şi de agent al pute- 
rel esecutive,trec asupra unui func
ţionar pe care T am numit şef de 
ocol.

Ne vom sili a desvolta aci în 
puţine cuvinte gândirea aceasta a 
noastră.

Avem astă zi un numer oare-care 
de sub-prefecţî, care nu sunt decât 
un fel de ajutoare a le prefectului, 
însărcinaţi pe de-o parte a comunica 
primarilor ordinele ce şi ei primesc 
de la prefect—adecă un fel de scrip- 
turistică lu n g ă , împovărătoare şi 
foarte zadarnică,—iar pe de alta a 
priveghea ca primarii se esecute 
datoriele ce au du pe lege.

Cum se achită ei de această din 
urmă Îndatorire—căci despre cea în
tâia credem de prisos a vorbi—toată 
lumea o ştie. Buni ag-nţi electorali 
pentru guvernele puţin scrupuloase 
In materie de alegeri, ei nu merg 
prin sate de cât foarte rar, şi atunci 
nu spre a observa ceva, nu spre a 
povâţui pe primarii nepricepuţi, ci 
spre a’şi pune la cale trebele lor 
personale, spre a face favoruri de

tot felul şi spre a înjura şi distribui 
gh;onturi şi palme în tot lungul 
drumului ce fac.

Şi doară se nu se creadă că daca 
personalul acesta zapciesc ar fi mal 
bun, pentru că şi acum sunt de si
gur multe lăudabile excepţii, lucru
rile s’ar îmbunătăţi întru ceva. Nu, 
fiind-câ or câtă silinţă şi-ar da un 
sub prefect în împlinirea datoriilor 
lui, or cât de des ar cutriera satele, 
tot nimic bun n ’ar resulta din a- 
ceasta, pentru cuvîntul prea sim
plu că el ne avend de cât rolul de 
privighetor şi elementele cu care 
se servă fiind primarii de aate, ne
putincioşi a pricepe şi esecuta dis- 
posiţiunele multiple ale legilor, za
darnică va fi, şi s'a dovedit până 
astâ-zî că este, toată silinţa spre o 
stare mai bună.

După părerea noastră dar, sub-pre- 
fecţii aşa cum se află astă-zi sunt 
nişte funcţionari cu desăvârşire inu- 
til ', peutru că prin ei inşii nu fac n i
mic, iar primarii, asupra căror sunt 
chemaţi a esercita privegherea lor, 
sunt incapabTi deafacece-va  pre
cum am arătat deja aceasta.

Ar trebui prin urmare suprimaţi 
şi, în locul lor, creată o altă insti- 
tuţiune,aceaa şefilor de ocol, cu alte 
atribuţiuni de cât acele de privighe
tori şi simpli copiatori de ordine şi 
circulari.

Ac^şt' şefi de ocol ar fi însărcinaţi 
cu rolul de şefi ai poliţiei judiciare, 
de 8genţ> ai putere! executive; ei ar 
stărui pentru esecutarea mesurelor 
de siguranţă, igienă, poliţie gene
rală, etc., tot într’un cuvînt ce trece 
peste interesul curat local ar fi în 
căderea acestor funcţionari.

Toite aceste atribuţiuni^însa, şefii 
de ocol nu le ar putea delegi prima
rilor— ceia ce ar fi se revenim la 
starea de «sta zi — ci le ar indeplini 
ei înşii p-rsonal.

Oemenl cu cunoştinţe mai întin
se, cu o posiţiune materială mai bu
ne, nu încape îndoealâ că ar putea 
răspunde la th ‘murea lor şi ar da 
resultatele pe care zadarnic le ce
rem astă-zî dela bieţii primari rurali.

Pentru a putea însă cu eficacitate 
indeplini nişte aşa sarcine, ar trebui 
negreş t ca circom»cripţia în care 
şeful de ocol va fi chemat a lucra, se 
fie de o aşa întindere încât el se o poa
tă percurgi într’o singura zi. Numai 
aşa el se poate găsi faţă la timp 
spre a lua măsurile cuvenite şi a ob- 
via la nevoile ce se pot ivi şi care 
cad în cercul atribuţiunilor lor.

Ar fi de dorit apoi ca aceşti ş f de 
ocoale se fie aleşi printre locuitorii 
domiciliaţi în acel o ’ol şi ca legea 
să cuprindă disposiţiuni pentru a se 
garanta stabilitatea acestor func
ţionari.

Către atribuţiunele indicate mai 
sus, noi credem că acestor şefi de 
ocoale li s’ar putea da şi unele atri
buţiuni judecătoreşti. Micele contra- 
venţiuni bună-oarâ şi unele afaceri 
civile de mică valoare, ar putea să 
fie judecate şi liotârîte de dinşiî. 
E ar putea se facă aceasta fără 
forme multe şi fără absolut nici o 
cheltuealâ din partea jostiliabililcr. 
Avânt giul ce ar resulta din această 
reforma ar fi, după cum fie cine 
poate obs rva, imens pentru popu- 
laţiunea noastră rurală. Ea ar grsi 
cu chipul acesta un judecător la în 
demână care sa împace şi se curme 
certele, şi ar fi scutită de deplasări 
lung şi prin urmare de perdere de 
timp şi de cheltueli foarte însemnate 
pentru ea.

C. It.

T E  L E  G R  AM  E
AGENŢIA HAVAS

Londra 20 Septembrie.
Se anunţă din Viena ziarului Times că 

cercurile austriace sunt surprinse de cu
vântul de ordin dat presei oii ioase bulga
re de a agita cestiunea macedoniană.

D. Stambuloff a voit poate se reamin
tească dd-lor. Kalnoky şi Bismarck exis
tenţa acestei cestiunl, cu toate astea el a 
luat măsuri tntr’un mod neted în contra 
ispitirel de a încuragea ver-ce aţâtare în 
Macedonia.

Depeşa insistă asupra inconvenientelor 
unul limbagiu care ar putea se irite peSul- 
tanul şi se dea Macedonienilor speranţe 
falco. Ea oonohidecă cestiunea Macedoniană 
n’ar putea fi atinsă de d i p l o m a ţ i i ,  fără 
primejdii grave.

V iena,20 Septembrie.
Fremdenblat desminte că archiducele 

Carol-Ludvig s’adus laSinaia pentru a in
vita pe Regele României se asiste ia serbă
rile ce se vor da la Viena, cu ocasia visitel 
Împăratului Germaniei.

P a r i s ,  20 Septembrie.
Consiliul de miniştri întrunit azi a de

cis că nu trebue să se suspende taxa de 
cinci franci asupra intrării grâului.

A lena, 20 Septembrie.
Să crede tn general că Poarta n’a dat un 

răspuns satisfăcător, în privinţa asupri
rilor suferite de pescuitorii greci d* bu
reţi.

Ministrul marinei a ordonat înarmarea 
cuirasate «George,» a încrucişâtorulul 
«Miaulis», şi a unul torpilor.

Cinci torpilorii alexcadrel deevoluţiune 
au primit ordinul să se întoarcă ia Piren.

Flota va merge probabil în Sporadele 
turceşti, dacă Poarta va continua a refuza 
de a da satisfacţiune.

F ricd rîclisru h e, 20 Septembrie.
Corniţele Kalnoky va pleca la Viena la 

li  ore şi 35 seara.
Ilambui-g, 21 Septembrie.

Întrunirea vamală d n Hamburg a fost 
fixată de d.Bismar kpentru 15 Octombrie.

D rcsda, 20 Septembrie.
Arhidu',ele A'bert a sosit ast.ă seară. El 

a fo-t salutat la ga"ă de Regele.
Când a plecat în Berlin, principii Enric 

şi Albert îl însoţiră până la gară.
P a ris , 20 Septembrie.

D. Chevreul e într’o stare de sănătate 
neliniştitoare.

P a ri» , 20 Septembrie.
O întrunire de 300 oameni grevişti la 

Sainl Elienne a decis să caute a provoca o 
grevă generală în toate companiele de 
mine din Loira.

P a ris , 20 Septembrie.
Greva lucrătorilor turnului Eiffel a în

cetat.
Berlin , 20 Septembrie.

O parte din trenul care transporta 1500 
de oameni care se întorcea0 de la mane
vre, a deraliat aproape de Werbig. S’aO 
răsturnat 5 vagoane. Afară decâte-va con- 
tuziunl, nu s’a întâmplat nici un accident. 
Un tren de ajutoare a reluat transportul 
so daţilor.

Infanteria de lângă Muncheberg se în
toarce acum pe jos în garnisoanele sale.

P ltO G IU U  C O LEC T IV IST !
Mai de-ună-zi am dat ştirea feno

menală dar exacta, că Simion Mi- 
hălescu va solicita sufragiile alegă
torilor colegiului II de senatori din 
Ialomiţa.

Colectiviştii, însă, cum se zice în 
limbagiu popular, se întind la caş
caval.

Azi nu mai e vorba de o încercare 
de reabilitare, modestă şi isolată, 
din partea unui singur colectivist.

Întreg partidul vrea se intre în 
luptă şi are de gând se scoaţâ un 
program in care se S9 atingă toate 
ramurele de pungăşie publică, şi 
care se fin iscălit în masă de toţi 
hoţii partidului.

Indrăsneala colectiviştilor nu mai 
are margini. Căci mai întâiu cine 
îi sileşte se facă un program, cine 
le cere reforme, cine le-a discutat 
vre odată principiile, ca se simţâ 
nevoe de a face un program ?

Nimeni n’a contestat capacitatea 
financiară a lui Carada şi a lui Si

mion Mihălescu, or capacitatea mi
litară a lui Angheleseu şi Maican.

Nici nu şi-a dat cine-va osteneala 
se le discute ideile. Singurul lucru 
care s’a discutat a fost pungâşiele 
lor.

Daca dar, colectiviştii simt nece
sitatea de a face absolut un pro
gram, ei ar trebui se se mulţumească 
a risipi toate acele acusaţiuni ce li 
s’au adus ; căci, cât pentru rest, 
noi le concedem toate meritele.

Programul coleclivist s’ar putea 
dar resuma în câte va memorii, care 
adunate la un loc ar Întocmi un 
program instructiv şi complect.

Aceste capitole ar trebui se co- 
prinză cam următoarele oestiuni:

Un memoriu asupra milionului 
d-lui Ion Brătianu, adunat de la 
funcţionarii Statului.

O monografie asupra ceasornicului 
lui Radu Mihaf.

Un studiu statistic asupra tutulor 
hoţielor ce se impută prefecţilor d- 
lui ion Brătianu.

Un memoriu în care se se dove
dească că d. Ion Brătianu nu a fost 
complicele lui Angheleseu şi lui 
Maican, că nu avea cunoştinţă de 
hoţiile făcute asupra obusurilor care 
omorau pe soldaţii noştri’ ,hoţii date 
pe faţă prin diferite raporturi, că 
n ’a vrut să acopere aceste abuzuri, 
cu ancheta d lui lancu Sturdza,spre 
a salva prestigiul armatei, etc.

Toate aceste lucrări adunate la 
un loc ar constitui singurul pro
gram demn de colectivitate.

DE LA
„NAŢIONALA"

Eri seară colectivişti convocaţi de d. 
Ion Brătianu, care s’a întors înadins de 
la Florica, au ţinut o întrunire intimă 
în vederea alegerilor.

Au asistat la această întrunire vr’o 
85 de colectivişti între care putem cita 
pe d nil Aurelian, Nacu, Oiăscu, Cucu, 
Ganea, fost ministru, Goengiopol, fost 
comisar, Rusescu.fost spion al poliţiei, 
Toboc, Moroianu etc. etc., într’un cu
vânt tot ce posedă mai distins colecti
vitatea în Capitala şi în judeţe.

Beizadeaua Dim. Ghica strălucea prin 
absenţa sa de la această întrunire.

La uşa salonului de la «Naţionaal» cer
berul colectivist Coengiopol, împedica 
Intrarea la toţi cel ce nu sunt colecti
vişti.

La orele nouă sosind marele cetă
ţean al partidului d. Ion BrâDanu, se 
deschide şedinţa. D-sa e aclamat preşe
dinte al adunare!.

Ex prim ministrul al colectivităţii lu
ând cuvîntul, vorbeşte de noua împro
prietărire a ţăranilor propusă de juni
mişti şi de partidul conservatorilor şi o 
combate cu energie, zicând ca dacă bo- 
eriî au poftă să. facă pomana de pă
mânt, apoi să-şi dea moşiile lor nu pe 
ale Statului. Apoi zice că ţăranii se 
cumpere moşii de la Stat plătind gu
vernului înainte o parte din preţ.

D. Ion Brătianu apoi combate în ter
meni foarte violenţi pe junimişti, de şi 
spune că dacă aii venit junimişti la 
putere,ati venit fiind că a vrut el şi par
tidul liberal-naţional.

După atacurile In contra junimiştilor 
d. Ion Brâtianu blamează purtarea Re
gelui şi vorbeşte de intrigile Ruseşti ce 
se urzesc.

D. Ion Brătianu vorbind apoi de vii
toarele alegeri, a zis că partidul trebue 
se lupte şi ca se lupte într’un mod efi
cace, e de neapărată trebuinţă ca să se 
organiseze atât în capitală, cât şi în 
provincie.

In capitală, a continuat oratorul, co
mitetul central pentru viitoarele ale
geri va fi presidat de mine, şi vă rog 
să alegeţi şi d-v din provincie, oameni 
care se dirigeze cu energie lupta în 
judeţe.

După acestea fo3tul prim-ministru 
roagă pe d. Gogu Cantacuzino să dea 
citire programului colectivist care va 
apare peste puţine zile.

Acest program aminteşte ce axl făcut 
colectiviştii timp de 12 ani, şi arată ce 
este de făcut acum pentru viitor.

Se naşte însă ceartă asupra cestiunii 
vânzării moşiilor Statului, pe care nu 
o vrea d. Ion Brătianu de cât cu con
diţia ca să se plâteascâ o parte din bani 
la Început, şi discuţiunea programului 
se amânâ pentru altă dată.

TOT NU TAC
Cu presa colectivistă e cu neputinţă 

discuţiunea.
De şi o puteam şti de mult, ne-am 

călcat de multe ori pe inimă şi am stat 
la vorbă cu ei.

Naivi, păstram încă iluziunea, că a- 
ceştl Inbătrâniţi în rele vor recunoaşte 
în fine cât de greşit le e drumul, şi că 
se vor pocăi.

Ne am înşelat, răul lor e incurabil. 
Orbiţi de gloria trecută, aflându-se 

încă sub fascinaţiunea a tot-puternicel 
de odinioară, nenorociţii nu vor, sad 
nu pot să înţeleagă cât de pierduţi 
sunt tn opiniune, cât de puţin mal 
comptează, dacă mal comptează ceva, 
In această ţară sullarea colectivistă.

Le am recomandat caritabil să se re
genereze. N’au fâcut’o şi nu o vor pu
tea face, căci lucrul e peste putinţa o- 
menească.

Totul e putred şi compromis la el.
Am cerat presei lor o atitudine mal 

cuviincioasă, mai potrivită cu expre- 
siunea unor oameni ce au avut 12 ani 
onoarea nemeritată d’a domni în a- 
ceastă ţară; ei continuă cu înjurăturile 
şi calomniele lor ioepte.

Le am cerut discuţiunl serioase , 
calme şi nepărtinitoare, din care să 
profite şi opiniunea şi chiar el înşişi, 
nu ni Ie afi dat, căci nu le pot da.

Oamenii aceştia n’au de loc idei, n’ad 
de cât patimi şi dorinţe.

Atitudinea lor de astă-zl o probează 
în mod peremptoriu.

Când toată lumea discută programe, 
idei şi principii, numai el să încăpăţâ
nează a continua cu înjurături, insulte 
şi calomnii învechite.

Dacă’i pierzi din vedere un moment şi 
’I laşi In plata Domnului, eşti sigur că a 
doua zi vor îndoi violenţa şi obrâsnicia.

IocapabilI d'a angajea o discuţiune 
de fond, căci în celulele creierilor lor 
nu găsesc o singură ideie bine formu
lată, sunt siliţi să recurgă la generali
tăţi injurioase.

Uitându-şx trecutul lor ignominos, 
nenumăratele şi neruşinatele lor fapte, 
colectiviştii cred că vor putea recâştiga 
opiniunea prin obrăsnicie şi aroganţă.

Crezând tîmpit spiritul public, aceşti 
nenorociţi cred că mai pot înşela lumea 
asupra valorel şi cinstei lor politice, 
dinigrlnd şi ca'omniând adversarii.

Când vezi atâta încăpăţânare şi ne
mernicie, nu ştii dacă n’ar trebui ca în 
fie-care zi, şi o dală cel puţin, să T vîrt 
regulat cu nasul în propriele lor mur
dării şi să ’i sileşti fără voie la tăcere 
şi modestie, sau dacă trebue să T laşi 
în voia proprielor lor păcate.

Oamenii ăştia Insă, sunt atât de mici 
şi păcătoşi, că din caritate creştinească 
ne oprim la o a doua măsură.

A D E V E R U L
asupra alegeri judeţene a cole

giului I de Argeş

D nu G. Bottea, ne trimete ur
mătoarea scrisoare :

Jurnalul R om ânia, publicând resultatul 
acestei alegeri se face ecoul unei infor- 
maţ uni răutăcioase şi prezintă atitudi
nea unora din membri partidului liberal- 
conservator ca ne conformă principiului 
lor. In faţa unei asemenea acusaţiuni 
este absolut necesar să se cunoască, să 
se spună, franc şi cinstit, adevărul.

Este adevărat oă partidul liberal-con*
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servator a presentat, la aceasta alegere, 
2 liste, nici una tusa nu a fost nici a pre
fectului nici a colectiviştilor.

Prefectul, conform circularii sale s’a de- 
sinteresat complect de aceste alegeri, or- 
dorind sever tutulor funcţionarilor de
pendenţi de dânsul a nu exercita cea mal 
mica ingerinţa, cea mai mica influenţă; şi 
colectivişti nu aQ presentat nici o listă. 
Aceştia însă afl luat parte la alegeri, nu 
insă ca grup politic, nici chiar ca mem
bri al unul grup politic, ci ca simpli a- 
legatorl, individual, votând uni o listă, 
alţi alta, fie din consideraţiunl personale, 
fie din uri personale pentru o persoană 
sau alta dupe aceste liste, şi nici de cum 
pentru a favoriza, pentru a protege o 
listă în detrimentul celei-l’alte. Ar fi fost 
de dorit ca România se caute sfe se infor
meze mal bine şi mal exact, înainte de a 
arunca acusaţiunea, de a se fi pus sub 
protecţiunea colectiviştilor, oameni care 
nu ati fost colectivişti în toată viaţa lor, 
care nu sunt, care nu vor fl nici odată, 
şi care resping cu indignare or-ce ames
tec, or-ce tovărăşie cu colectivişti.

Daca partidul liberal-conservator s'a 
divizat în două câmpuri în asta ocasiune, 
si bine voiasca a crede o nor. redactiunea a 
R om âniei ca numai in asta ocasiune, causa 
a fost numai o heghemonie locală, histoire 
de cL cher, cum zice francezu , unii voind 
a avea supremaţia asupra celor-l’alţl, alţi 
voind a se opune acestei tendinţe despo
tice, nici uni nici alţi însă, nu s’au pus 
nici sub protecţiunea prefectului, nici sub 
acea a colectiviştilor, uni ascultând de 
ordine, alţi liberi şi independenţi, dar toţi 
aii rămas şi vor rămâne membri devotaţi 
al partidului liberal-conservator.

C. Uottea.

CORESPONDENTA DIN TAllGll JIU.*___
Din partea d-lul dr. Frumuşeanu 

primim următoarele rânduri :
D le redactor,

Telegraful de la 7 Septembre reproduce 
ca informaţie din Gorj:

1. Ca alegerea d-lul Maiorescu acolo, se 
datoreşte numai trebuinţelor continuârel 
facerel şoselei la Pietroşanî, şi că, nici în 
glumâ nu s’ar putea considera această ale
gere ca manifestaţie junimistă.

2. Că conservatori şi mai cu seamă ea o 
luasem lată, scoteam şi numeam funcţio
nari chiar priu telegraf, fără ştirea bietului 
■prefect, din care causă neînţelegerile între 
noi s’ar fi aplanat în aparenţe numai, de 
minister, şi

3. Că cele câte-va luni de administraţie 
conservatoare ar fl săturat din nod pe toţi 
de conservatori.

Recurg, domnule redactor, la cunoscuta 
imparţialitate a importantului d-voastre 
ziar pentru restibilirea adevărului.

1. Este adevărat cătu.Go j nu există par
tid junimist cu vederi deosebite de ale 
oposiţiel unite, dar este abso.ut inexact 
că s’ar fl puiuţ gândi cine-va că prin că
derea colecti viştilor, s'ar întrerupe facerea 
şoselei la Pietroşanî; şi nu numai că nu 
avea ce se exploateze prefectu în această 
afacere, dar nici nu este admisibil că pu
tea să lese a se înţelege că guvernul ce 
are onoare a representa, ar fi în stare se 
întrerupă o lucrare de mare utilitate pu
blică. In or c« caz tot ar fi de preferat să 
se dea voturi pentru consideraţiunl de tre
buinţe publice, fie chiarlocale, fiind că sub 
colectivişti voturile se dau numai pentru 
funcţiuni şi gheşefturl; dar nu eRe ade
vărat că din alegerea d-lul Maiorescu s'a 
făcut o transacţie comercială: d-saa fost

ales ca membru al guvernului care nu fă
cea pai'te din Co purile legiuitoare, şi nu 
d. Maiorescu care prin valoarea sa perso
nală face onoare ţerel, dar, or-care a t 
auti-colectivist ar fi fost bine primit şi a- 
les la Gorj numai pentru dorinţa de a scă
pa de pretinşii na .ionall-iiberall şi dacă 
colectiviştii a d fâcuL un haz ne mal pome
nit precum zic, trebuesă'l felicităm că aii 
făcut chef îi» complul naivitâţel ce aCi a- 
vul de a crede că Gorjul este proprieta
tea lor.

II. Este absolut inexact că eO am numit 
şi destituit funcţionari... Ne având nicl-o 
calitate oficială, ar fl fost o necuviinţă ab
surdă, demnă de un colectivist, să cer 
scoateri şi numiri de funcţionari fără 
ştirea prefectului.

Nici n'am cerut, nici n’am fost vre-o-datâ 
consultat pentru numirea sad destituirea 
vre-unul funcţionar, şi nu din această 
causă nu sunt în relaţiunl intime cu pre
fectu, ci pentru motivul că d-sa, poate 
din consideraţiunl prea strânse a unor 
legături de rudenie, vrea să cam acopere 
turpitudinile colectiviste, fiind că chiar a- 
cum de curând 9’a  constatat că un percep
tor, agent electoral al colectivişt lor prii- 
mea 200 lei pe când în recepisâ trecea 
priimiţl numai doi lei, şi nici acest brav 
colectivist u’a mers la puşcărie; pe când de 
mine colectivi,til ad stăruit să mă bage la 
puşcărie sub pretext de uit agid, numai 
pentru că am repetat la tribunalu locd 
cuvint le memorabile ale venerabilului 
patriot Dimitrie Bratianu, «Ca hoţii să 
meargă la puşcărie şi bănuiţii la caran
tină.»

III. Este o insinuare neruşinată alega- 
ţiunea colectivistului anonim din Gorj, că 
în câte-va luni toţi ar fi sătul de adminis
traţia conservatoare. Mal întăi de toate 
nici nu există administraţie conservatoare 
la Gorj fiind că afară de permutarea unul 
casier şi înlocuirea a trei sub prefecţi, toţi 
funcţionari la toate autorităţile sunt aceia 
care ad fost şi sub colectivişti ; şi ed nu 
numai că n’am cerut numiri şi destituiri, 
ci din contra ca partisan al guvernului 
am exprimat părerea să nu se facă schim
bări ca să nu se creadă că se fac pentru 
trebuinţe electorale, având convingerea 
deplină că un guvern cinstit n’are tre
buinţă să dea funcţiuni spre a’şl face ma
joritate şi ca trebue să înceteze o dată 
procedarea aceea degradatoare şi ruşi
noasă a guvernului trecut care credea că 
toate luucţiunile publice din ţară sunt 
create numai pentru trebuinţa perpetuâ- 
rel colectiviştilor la putere.

D -r Frum usianu.

PROCESUL LUI DODA
• SI

F O I L E  U N G U R E Ş T I
Guvernamentalul «Kolozsvar» scrie 

între altele :
...Procuratura regească, împlinindu- 

şî d itoria ce o are ca representant al 
legilor şi al Statului unguresc, a inten
tat proces aceluia, care vatămă legile, 
ignorează funcţionariişiagitează contra 
poporului şi contra ordine! publice în 
stat, a intentat procps acestui pensio
nat al Statului şi cetăţean unguresc, 
şi a cerut sati3factiune în numele dem
nităţii şi autorităţii Statului.

Dar impertinenţa cerbicoasă a lui 
Traian Dod-t, general pensionat şi ce
tăţean al Stolului maghiar, nu s'a oprit 
numolla atâta. Apus piedici chiar şi 
mersului regulat al justiţiei, nimicind

primul termen al pertractării sub cu
vânt ca o bolnav, iar la pertractarea fi
nală nu s a presentat, voind să fie re- 
presenlat numai piin plenipotenţiat, 
la ceia ce însâ tribunalul nu s’a Învoit 
şi pe basa verdictului unanim al juriu
lui, l’a condamnat pe acusat in contu- 
maciam.

Agitatorii naţionalităţilor aii ajuns 
vremuri grele. Majestatea Sa, la Be- 
lovar, sdrobeşte cu fulgerul pedepsitor 
al cuvintelor sale capul şearpeluf pan
slavismului, de aitâ parte la Arad cur
tea cu juraţi a cetăţenilor independenţi 
cu verdictul săfi unanim striveşte pe 
sobolul daco-românismului. Stross- 
m syer poate a crezut, că păretele apă
rător al bisericei îl oferă scutul 9ub 
care să ’şi poată continua nepedepsit 
uneltirile sale trădătoare faţă cu mo- 
narch a şi faţă cu ţara. Traian Doda 
poate că a privit ca neasattabilâ posiţia 
ce o are în armata comuna şi a crezut, 
că din această poziţie poate sâ şl bată 
joc de legislaţiunea maghiară, de le
gile criminale şi de calumniata naţiune 
maghiară unitară. Dar coroana, cons
tituţia şi dreptatea, unite fiind între 
sine, sunt mult mai puternice, de cât 
să li se poate pune în cale nişte factori 
ca aceştia, ce se târăsc prin ţărâna.... 
Satisfacţiunea ce ’is ’a dat Statului ma
ghiar şi dreptului lui public prin ver
dictul cetăţenilor din Arad este refre
nul vrednic al judecăţii de la Belovar a 
regelui. Unde coroana şi naţiunea stau 
şi lucrează în ast-fel de înţelegere, a- 
colo viitorul patriei este asigurat....»

SIO N  G H E R E Y
SI

A  F»  A  D E  A U R

Mercuri, spune Fulgerul la 24 August 
s’a Infaţ'şat înaintea Gurţei de spel 
Secţ. I procesul vestit prin miraculoa
sa apă de aur al lui Mihail Sion Gherey 
şi compania.

Iată ce am cules din lunga şi intere
santa povestirea a d-lui Zuga, făcută 
înaintea Curţeî:

Anul trecut, cam pe vremea aceasta, 
Mihail Sion Gh°rey şi soţia sa sosesc 
la un otel din Bîcăfi. Intrând în vorbă 
cu otelierul, îşi manifestă dcrinţa de a 
lua în arendă o moşie din acel judeţ. 
Se afl»faţă şi un samsar, numit Goilav 
care, auzind despre aceasta, propuse 
lut Gherey se ia în arendă moşia lui 
Zoga cu 5,000 lei pe an. La acestea, 
Gherey spune samsarului se poftească 
la otel pe proprietar, care veni imediat.

Gherey încântat de această cunoştin
ţă, începu se laude podţiunile roman
tice ale Bacăului şi’i laudă în special 
moşia sa,după care s'au înţeles apoi şi 
asupra preţului de 5000 lei.

Gherey, vorbind, lăsa se se înţăleagă 
că ar fi milionar şi proprietar al mai 
multor moşii din Muntenia.

Asigurând pe Zoga că ’i va lua moşia 
el pleacă şi, după puţin timp se în
toarse la Bacău.

De câte ori insă visita pe Zoga se în- 
prumuta de la el cu diferite sumi, pre
textând că nu vine de acasă sad că a 
fost pe la Slânic, unde a cheltuit bani.

Trecând câtă-va vreme şi aflându-se

că Zoga a dat în arendă moşia sa lui 
Gherey, mulţi ad Început se ’i observe 
cum a putut se te  decidă a’şl arenda 
moşia unul escroc. De atunci, zice Zoga 
începui se bănuesc că Gherey, lntr’ade- 
văr, nu trebue se fie om cinstit şi, fiind 
pus la cale de d. Tache Anastasiu a în
tinde de o cursă Iul Gherey se decisă 
a’lsoma s e ’i achite datoriile şi câştiul 
moşiei.

Luat din scurt, Gherey începu se’şl 
deie arama pe faţă. El propuse lui Zoga 
un mijloc foarte lesnicios prin care se 
prefacă banii de aramă în aur.

— Dar cum? întrebă Zoga.
Atunci Gherey îl desleagă şi această 

enigmă spunSndu’i că el e inventatorul 
apel da aur, că are la el acasă instru
mentele necesare pentru baterea mone- 
zel, însă ’i lipseşte lucrul principal.- apa 
de aur, admgând ca această apă nu se 
găseşte de cât la Viena, într’un anumit 
loc şi că pentru procurarea acestei ape 
minunate, ’i trebue vr’o 9,000 lei.

Zoga, îndemnat fiind, pleacă la Viena 
şi descinse la otelul pe care ’i li desem
nase Gherey. Acolo imediat, ÎI se pre- 
sintâ un om care’i spune că se numeşte 
Wcxler care’l ea trec Dunărea şi merg 
la fabrica apei de aur.

Acolo, zice Z >ga, ’i s’a cerut brevetul 
pasportul şi poliţa, întocmai cum Ii a- 
râtase Gherey, In^ă i se mal ceru o su
mă de vr’o 9 000 lei,de oare-ce guvernul 
sporise taxa asupra apel de aur.

Zoga se opuse la plata taxei şi atunci 
fu aipru apostrofat, impunândui-se se 
plătească.

Wexler II duse la un bancher care 
spunea câ’l cunoaşte pe Gherey pentru 
ca bancherul, după tnţelegarea cu Zog8 
se’i a- hite lui Gherei încă 9,000 lei.

Scăpând din mâinile acestor escroci, 
Zogajse Întoarce acasă şi denunţă aceste 
fapte justiţiei care descoperi la Mihail 
Sion Gherey toate instrumentele, hanii 
de aur, etc.

După cum povesti Zoga lucrurile, 
esta mare îndo ala ca el se nu fi fost 
complice la aceste fapte şi tocmai la 
urmă se fi renunţat la ele.

Gherey susţinu înaintea curţeî că a- 
cest proces este o invenţiune a lui Zoga 
şi că el este mal curat de cât apa de aur 
Lucrurile ce au fost găsite la el, Ghe
rey esplicâ că au fost Introduse în ladă 
de Zoga şi că, cu ocasiunea celul l-alt 
proces, în care este implicat şi Andro- 
nic, şi care se va judeca peste puţin 
timp la Bucureşti, se va dovedi că el 
este curat.

Curtea a respins apelul lui Gherey, 
confirmând sentinţa trib. de Bacău prin 
c«re apelantul fu condamnat la doi ani 
de închisoare şi vr’o 60,000 lei daune.

I N F O R M A T I U N I
Erî seară a fost oîntrunire intimă 

la d. Cim. Bratianu.
Pe lângă membrii comitetului par

tidei d-lui Brâtianu, mai erau pre- 
senţi dd. M. Kogălniceanu, Fleva şi 
Panu.

Primim din Dorohoifi următoarea 
telegramă :

«Şi astă-zl colectiviştii n ’au pre

sentat nici o listă la alegerile cole
giului al doilea pentru Consiliul ju 
deţean.

«i35 alegători din 178 afl dat votul 
lor prietenilor noştri 1.»

Burghelca.

Eri, dupe şedinţa camerii, d. Th. 
Rosetti, preşedintele consiliului s’a 
dus să facă o visită d-lui L'-scar Ca- 
targiu, cu care s’a întreţinut mai 
bine de doue ore.

Candidaţii colectivişti la viitoarele 
alegeri în judeţul Olt,sunt dd. Tache 
Protopopescu, Ion Brătianu la cole- 
giull de deputaţ , şi d. Gogu Canta- 
cuzino la colegiul al doilea.

La colegiul 1 de senat sunt dd. 
Eugeniu Stătescu şt Mitiţă Sturza.

Pentru a reuşi în acest district 
colectiviştii au strâns o sumă de
35,000 lei cu care cred că vor eşi în
vingători.

Ni se spune că d. Ep. Peridi fost 
prefect colectivist şi acum director 
al bânceî naţionale din Brăila, a 
mers săptămâna aceasta la Călă
raşi, şi apoi a cutreerat întreg ju 
deţul Ialomiţa, făcând pe capete pro
paganda colectivistă pentru candi
daţii naţionali liberali, Procopie Du- 
mitrescu şi cinstitul Simion Mi- 
hălescu.

Acesta din urmă, precum ni se a- 
firmâ,e hotorâtse cheltuească multe 
parale pentru a triumfa la alegerile 
viitoare.

Cea ce Inse nu poate fl agreabil 
peutru d. Mihâlescu e faptul că pro
cesul şi condamnarea lui vor avea 
loc probabil înaintea alegerilor.

-SW B-

Au început deja întrunirile pe co
lori, ale cetăţenilor care fac parte 
din partidul liberal conservator.

A 1’alta-eri seara s’a ţinut o întru
nire preparatorie în coloarea de al- 
boitru, la care au luat parte mulţi 
cetăţeni.

Măine şi poiraâne se vorîncepe în
truniri şi în cele-l’alte culori.

Afară de d. M. Cornea, d procuror 
Parasohivescu va fi aparat de d-nii 
Tache rnnescu, C. Arion, Gr. Chri- 
senghi şi Eugeniu Stătescu.

Colectivistul Costică Stoicescu ’şl 
va pune candidatura la colegiul al 
treilea în judeţul Ilfov. D-sa îşi face
ilusiunea că va fi ales.

- s s
Prinţul de Galles care va sosi în

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»
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WALTER SCOTT
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CON ETA BILU L DE C H E S T E B
u

(Urmare)

— E<, îl întrebă Gwenwyn cu graba, 
ce veşti de la Paza-Dureroas», Jor- 
worth ap Jevan ?

— Le aduc în sinul med, răspunse 
fiul lui Jevan ; şi dădu prinţului, cu 
mult respect, un pachet înfăşurat în 
mătasă, şi închis cu o pecete înfăţişând 
o lebădă, vechia devisâ a familiei Be- 
ranger. N ■ ştiind nici scrie nici ceti, 
Gw.'Dwya, cu graba nerăbdirel, didu 
scrisoarea lui Cudwallon, care’l s ’uja 
obicinuit de secretar când capelanul 
lipsa ruin să întâmplase atunci. Cad- 
wallon, după ce privi puţin scrisoarea, 
zise : — Nu ştifi cfcti latineşte. Vai de 
Normandul care nu scrie unul Prinţ de 
Powys în limbi brenonilor ; şi fericii» 
era vremea când nu să vorbea alta de 
la Tintadgel până la Cairleal.

Gwenwyn 11 răspunse printr’o privire 
mânioasă.

— Uude e părintele Hugo ? strigă el 
cu nerăbdare.

— La biserica, răspunse unul din os
taşi ; astazi e ziua sfmtuluî...

— De ar fi şi ziua sfîntuluî David, 
răspunse Gwenwyn, şi ar ţinea potiru 
In mâni, trebue se vie ch’ar acum.

Capii gărzilor princiari eşise în cli
pă spre a’l aduce. In vremea acea, 
Gwenwyn să uita la scrisoarea care cu
prindea taina soirtet sile, dar pe care 
n’o putea citi fără talmacifl, într’un chip 
care arăta atâta îngrijire şi nerăbdare, 
în cât Caradoc, mîndru de isbînda ce 
căpătase de mal nainte, mai dădu dru
mul la câte-va note pentru a înveseli 
gândirile stăpânu-sefi într’o aşteptare 
atât de grea. Un cânt vioiti şi uşurel, 
eşit de sub nişte digete ce păreau a 
şovăi, ca şi când glasu unul supus n’ar 
fi cutezat a curma cuge tările şefului, în
tovărăşi vr’o două cuplele ce să potri- 
viau cu împrejurarea.

— Ce ’ml pasă, o pergament în- 
vălit în matas», zicea el cătrâ scri
soarea ce sta pe masa prinţului — 
ce’mi pasă dacă ne rosteşti graiul străi
nului ? Câ'iteeul cucului este el armo
nios } Cu Io ale aceste el ne vesteşte pri
măvara şi florile. Dtcă ro'tu teu e acel

I al pre tulul care îmbracă veşm’ntul cel 
sfânt, nu tot el uneşte inimi e şi tuâ- 
nele la picioarele altarului ? D ică tntâr- I 
ziî cu răspândirea comorilor tale asu
pra noastră, plăcerile riu sunt ele mal 

! duloi când preţullor e mărit prin aştep

tare ? Ce’ar fl vânatu, dacă cerbu ar 
cădea la picioarele no istre îndată ce e 
stârni ? Ce preţ ar avea amoru tine
ret fecioare, dacă o cuminte reţinere 
nu i-arimpune un răstimp oare-care 
Înainte de a ni’l da ?

Cântul bardului fu oprit prin sosirea 
preotului, care, grăbit de ase  supune 
poruncilor stâplnulul şefi nerăbdător, 
nici nu câtasâ a se desbraca de vest
mântul cu care făcea slujba dumneze- 
eascâ ; şi câţi-va din şefi nu luară ca 
semn bun ca un preot, în vestminte 
bisericeşti, să apar» într’o adunare de
dată plăcerilor, şi unde să auzeafi cân
tecele lumeşti.

Părintele Hugo deschise scrisoarea 
baronului normand, şi, mirat de ce 
vedea, ridică ochii In sus In tăcere.

— Citeşte odată 1 strigă învăpiia- 
iatul Gwenwyn.

Dacă aceasta’ţl e plăcerea, răspunse 
capelanu mal cumpătat, ar fl mat de 
cuviinţă să o cetesc în faţa unei adu
nări mal puţin numeroase.

— Citeşte’o tare I repetă prinţu cu 
mal multă hotarlre ; nu e unul aice 
care să nu respecte pe prinţul şefi, şi 
care să nu fie vrednic de a Iul încre
dere. Citeşte’o t»re, îţi zi s, si, pe slân- 
tul David, daca Raymund Normandul, 
a îndrăznit...

Nici nu’şl sfârşi cuvîntul, şi aşezân- 
du-se în j ţ, să puse asculte cu adâncă 
luare aminte. — D ir ori carul din me
seni li era lesne să îndeplinească lipsa 
ce prudenţa lui lăsase in strigătul şefi.

Capelanul ceti ce urmează, dar cu un 
glas slab şi şovăind :

«Raymund,, Beranger, nobil cavaler 
normand, seneşal al Pa-.ei Dureroase, 
lui Gwei wyn, prinţ de Powys. Pace 
Intre ei 1 S -lutare şi sanatate.

«Scrisoarea voa3tra, prin careiml ce
reţi mâna copilei noastre Evelina Be- 
ranger, ne a fost în credinţă d ta nouă 
de sluga voastră Jorworth ap Jevan, 
şi vă mulţumim d n inimă de bunele 
plecări ce arătaţi prin ea pentru noi 
şi pentru ai noştri. Dar socotind 
deosebirea sângelui şi a nemurituluf, 
precum şi la certele ce adesea s’afi 
ivit din pricina lor, găsim mal cu 

cale de a da fetei noastre un soţ din 
cei de neamul nostru.

Nu doar c’am despreţui o legătură 
cu voi; nu privim de cât la binele vos
tru, al nostru şi al vasalilor noştri a- 
mâr duror, care vor fi cu atât mai apa- 
raţi de toate certele noastre. Iată cau
za pentru care nu vom încerca a slrîn- 
ge şi mal mult de cât să cuvine lan
ţurile ce ne unesc. Oile şi caprile pasetn 
linişte aceleaşi pâşune dar nu’şi ames
tecă nici sâneele nici seminţia. Ş’apol 
fiica noaslrâ E /elina a fost cerut» In că
sătorie de un nobil şi puternic d mn 
de la hotarele noastre, Hogues de Lucy, 
conetabil diChe-te.r, şi am şi dat un 
răspuns bi ie-vo tor mu t cinstitei ce
reri. Ne e prin urmare cu neputinţă 
85 primim pe a d voastre. In orl-ce alt 
prilej ne veţi afla toi-d’a una gata a 
vă lndatori, lurm de martor pe Dum
nezeii, pe Maica D-lul şi peSfanta Mag-

dalena de Quatford, căror ne rugăm 
din toată inima să \ă aibă in Indurata
lor pază.

«Scrisă, din ordinul nostru, în al nos
tru castel Pazâ-Dureroasă, pe hota
rele pâmîntulut de Galles, de cătră cu
viosul preot Aldrovand, cftlugâr negru 
din monastirea de Wenlock ; şi am pus 
sigiliul nostru în preziua serbătorel 
preafericitului mucenic sfântul Alphe- 
ge, căruia dăm cinste şi laudi.»

începea a nu mai avea glas părintele 
Hugo, şi pergamentul Ii tremura în 
mâni, când ajunse la sfârşitul scri- 
sorel; câci ştiea că o batjocoră mult 
mal puţin simţitoare de cât cuvîntul 
cel mal nejignitor pentru Gwenwyn 
din ea, era ds ajun3, spre a'i aprinde 
în vine sângele lui c 1 breton. Preve
derile sale nu ’l amăgiră. Prinţul pe în
cetul părăsise starea de linişte în care 
se ţinuse spre a asculta cetirea scriso- 
rel,şi de abia fu isprăvită, că sculân- 
duse de o dată, ca un lefi hăituit în 
vizuina lui isbi aşa de puternic pe pa- 
gin ce’i răzima picioarele câ’l aruncă 
de a tavala departe pe podelele salei.

(Va urma).
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ţară la 2 Octombrie stil nou va asista 
la defilarea trupelor ce se va face 
dupe manevrele generale.

Colectivişti din fosta cameră şi 
senat au primit ordinul ca se meargă 
In districte şi se vază cum stau co
lectivişti, ce gânduri au, se’i orga- 
niseze şi se adreseze cel mult până 
Sâmbăta viitoare raporturi detailate 
pe care trebuesc se le Înainteze per
sonal d-lui I. C. Brătianu.

Asemenea o comisie compusă din 
dd, C. Dimitrescu, E Stătescu, G. 
Cantacuzino, Dem. Sturdza, C. Di- 
sescu, Vasile Lascar şi alţi doui ale 
căror nume ne scapă, a fost însăr
cinată ca se revadă faimosul mani
fest program ce colectivitatea va 
lansa alegătorilor în aceste alegeri.

DIN DISTRICTE
PRAHOVA

Consiliul ju d e ţe a n  c o 
lectiv ist disolvat.

Cetim în Democratul din P oeştî : 
Colrtiv’ştn de la consiliul jndpţesn, 

din local t 'te , urraafl se sfi aştppte ne 
pfirat la disoWarea lor, de oarece o 
hotărtre era luată, spre a se satisface 
opiniunea publică,printr’un apel la tea- 
ră pentru libere alegeri. Şiflcpa«ts nu 
se putea mărgini numai la Camprile 
legiuitoare, când şi a'te in«tilutiuil 
representat've care emană de la acpias’ 
voinţă a poporu’ul pU fo«t oprimat» sub 
guvernul trecut. Şl cu'atât mal mult ur
maţi să se aştepte la aceasta, când ad- 
ministrat’unea locală ceruse şi comite
tul permanent judeţean refuzase sfi 
dest'tue pe nişte funcţionari al sel. că 
rora le dăduse trista sarcină d’a fl în 
alpgerl cei mal îndrăsneţ! agenţi al co- 
lecti vişl i'or.

Prin urmare, o supărare prea mare 
despre aceasta nu trebue să aibă. mat 
ales asupra acelora cărora nu le a stat 
în mână sS’l disolve.

Colectiviştii însă, ţinând întrunirea 
lor de Sâmbătă, în sala de la Dobrică, 
unde aâ avut un mare fiasco, prin pu
ţinul număr de asictenţî tot de al lor, 
nu s’au mărginit să'şl facă numaî o 
dare de seamă de activitatea ce aâ des
făşurat în curs de 7 ani apiospe şi cu 
care să se poată lăuda el singuri pe 
dînşil, ci ad căutat să lovească în mem
brii ce 8u remaă constant! ai partidului 
liberal, cari au fosttn consiliul jude
ţean şi în comitetul permanent înainte 
de anul 1882, înegrind şi acum, cum 
afl făcut şi altă dată, administrarea ce
lor ce n’au voit. să se ro'ectivizeze si 
să se înegrească împreună cu dînşil.

El au uitat că două perioade de ale
geri trecend peste dânşii, nu le mal 
era permis să se corn pareze în ceea ce 
aâ făcut el cu acel- cari nu aQ putut să 
facă mal mult şi cari nici nu le dispută 
locul.

El au uitat că alte dă ţi, când atacaQ 
pe venerabilul preot N. loachimescu la 
întrunirile lor, trimiteau a doua-zi pe un 
bun agent al lor să ’I ceară scuze din 
parte-le zicând că n'aveaii ce să spue 
publicului.

Dar, ce este şi mal mult. când atacă 
consiliul judeţean da mai ’nainte şi ge- 
rarea afacerilor judeţului da cătră co
mitetul permanent de atunci, ei uită 
că şi dănşii au făcut parte din acelaşi 
consilia de 12, şi anume: dnit Michail
I. Grorgescu ca preşedinie, G. Rado- 
vicl ca vice-preşedinte, Petre Aposto- 
lescu, Ghiţă Ionescu, Al. Stavridi şi Că
tălin Paraschivescu, ca membri.

El aâ uitat că to -te socotelile de ges
tiune din anii fostului Comitet perma
nent, care s’aâ predat regu’at de acest 
comitet, aâ fost cercetate In tot timpul 
de nişte comisiunl compuse numai din- 
tr’al lor şi anume: d-nii Petre Aposto- 
lescu, Ghiţă Ionescu şi Al. Stavridi.

Ei au uitat că toate dările de seamă 
şi toate socoteli'e cercetate şi găsiţi ca 
bune şi onpste, a fi fost aprobate In con
silia de cătră dânşii.

Ei au uitat că d rile de seamă la ale
geri, înaintea alegatorilor, de cele ce au 
lucrat acel consilia şi comitet perma
nent din ’nainte, sunt sub scrise şi de 
al lor, care s'aa tipărit şi publicat şi ca
re nu pot peri nicl-odatâ.

Ei ad uitat că, acel pe cari ’i b'amează 
aslâ-zl, spre a se recomanda pe dânşi1, 
bQ fo<t colegi al lor şi că tn timpul ros 
belului, însemnate lucrări de rechisitii 
cu economii şi mai însămnate s’au fă
cut de către consilia | rin comitetul per
manent de atunc', cu ale ci ror resul- 
tate se recomandă şi dânşi !

Am putea să le aducem aminte că 
pentru spitalul soldaţilor căzuţi în res- 
bei, consiliul judeţean pusese la dis-

posiţia comitetului să cheltuiască o ci
fră de 10 mii lei, iar comitetul a cheltuit 
o foarte minima cifră, pentru ca prin 
ostenelile ce 'şi aa dat membri săi, au 
făcut să selndestuleze spitalul mai mult 
prin daruri d’ale cetăţenilor pe care au 
ştiut să ’t roage. Dacă acel cărora le 
aruncă insulte colectiviştii, ar fl fost in
spiraţi de rele cugetări asupra b inilor 
judeţului, n’ar fl avut mai lesne de cât 
să profite de acel bani cari aa rămas 
In casa judeţului.

Ei au uitat tn fine un lucru, că cu ca
lomnia şi minciuna nu puteaa să mal 
m“argfi mu't. Că mijloacele a< estea daa 
tot d’a-una In cap pe cel cari uzează 
de ele.

Cât penlru ceea ce ad mal făcut con
siliul judeţean şi com t-tul permanent 
din riainte şi ceea ce aa făcut consiliul 
judeţean şi comitetul permanent colec
tivist, vom reveni, d«câ el au pus ces- 
tiunea pe acest tărâm.

Intr*vinire co lectiv is ta

Precum am spus In numărul trecut, 
zice Democratul, co'ectivişti! au ţinut o 
întrunire publică, Sâmbăta trj cut«, şi 
precum am arătat u i adevărat fiasco a 
fost resultatu!; căci acei 50 asistenţt, 
în mare parte foşti funcţionari erad 
dascoucentraţi de oare c-*. cu toate invi. 
taţiunile persoane1», şi afişele de stradă 
nu venise mai mulţi cetă'enf, as i că şi 
cel presenţf au remas jrecî la laudele 
fontului preşedinte al comitetului per
manent d. P. Aposto'escu, de isprăvile 
ce a făptuit la judeţ, şi chiar atunci 
când s'a Încercat se vorbească de actele 
predecesorilor sel, totuşi n'a fost noro
cos se obţie aprobaţiunl. A vorbit onor. 
ex-preşedinte de actele stireî civile ale 
comunelor rurale, de vechiledatoril ale 
jud. contractate de alţii, nu de liberalii 
independenţi, ă-. şcoala de meserie, de 
şosele etc. şi lnvârtindu-se într’uo cerc 
vicios, a tins se dovedească lucruri des
pre care n’a fost crezut nici de al sel ca 
se ’l aprobe. S a  plâns de disolvarea 
consiliului judsţean, — chestiune de un 
interes vital pentru membrij perma
nenţi,— şi a promis o dare de seamă 
amănunţită şi imprimată.

D nu Stanian.de ordinar vorbăreţ, de 
astă dită spune că ora este înaintată 
ţsic) şi că întrunirea nu mal poate con
tinua. Adevăratul motiv Insă, se resu- 
mâ în faptul că onora, n’avea cui vor
b i ; căci lipsa de public era prea sem
nificativa, şi însghebările colectiviştilor 
dea Înscena o adunare imposantă ră
măsese infructuoase.

Vom vedea dările de seamăale onor 
disolvenţi şi vom vorbi.

AFACEREA STROSSMAYER
Sensaţiunea ce a fâcut’o afacerea 

Strossmay-r In loc de a se potoli se 
pare că din celncecreşte.Dinşcirile cele 
sese, ce ne vin din afară, se poate clar 
vedee, că aceastăcestiune atinge şi cer
curile politice externe.

Din Paris se anunţă, că mal multe 
ziare văd cu cea mal mare mulţumire 
In af«cjrea Stronssmayor un impuls 
dat S'avi'or din Austro-Ungaria, ca să 
facă demonstraţiuni contra alianţei cu 
Germauia.

Ziarului Ncue frcie Presse i se anunţă 
din Petersbu-g, ca In urma afacerel 
Strossmayer aii Început a se forma pă
reri dubioase despre raporturile ami
cale dintre Austro-Ungaria şi Rusia. 
Se mai spunecătooul.ln ca^e scritlzia- 
re’e austro-urg ire despre această ces- 
tiune este atât, de duşmănos, In cât 
se pare a fl foarte greu ca ziarele ru
seşti să’şl păstreze rezerva de pana 
acum.

Din Petersburg sete’egaflază cu data 
de 17 Septembrie următoarele:

Dojenirea lui Strossmayer face aice 
mare sensaţiă, pentru că este privita ca 
o dovadî, că cercurile oficiale austriace 
sunt duşmane Rusiei.

Foile ruseşti pun In legătură articu- 
lul cel mal nod din Nordd. allg. Zei- 
tung», scris în contra reginei N .talia, 
cu dojenirea numitului epi«coo, spre 
a eonrh'de de aici In mod consunHnr 
la atitudinea duşmănoasă fa ţă  cu Rusia 
a guvernelor ţărilor vecine.

Petersburgija Viedemosti vede In ati- 
tud na Austro Uug <riel un lucru ce 
poate mângâia pe Ruşi. Monarhia aus
tro ungară dă pe faţă conştiinţa s'fibi- 
ciunei sale si presimţirea catastrofei ce 
se aoropii D ir— adaogă numitul ziar 
— numai Rusia e de vin», cft se pot 
petrece ast fel do lucrur , de o re-ce 
po irtâ o politică precaută, cire dege
nerează In neiucraie şi deşteaptă în 
străinătate părerea, ca Rusiaar renunţa 
peste lot la conservarea şi apărarea in
tereselor sale europene.

F E L U R I M I
Cosciugul Iul C rlstof Colunib. —

Estragem din Figaro următoarele :
Nu de mult oraşul San-Domingo avea 

nevoe de bani şi a trimis pe un delegat 
la Londra să facă un împrumut pentru 
oraş în sumă de 100,000 franci; atunci 
proprietarul de circ Barnum propuse ora
şului să'l încredinţeze cenuşa descoperi
torului Americel, Cristof Columb, spre a o 
expune. Barnum promise oraşului o sumă 
oare-careşi o parte deăOlasutâ dincâşligul 
curat ce va resulta din expunerea cosciu
gului, ele. întreprinzătorul american avea 
de gând să cutreere ţoală America şi să 
expue resturile mortale ale Iul Columb şi 
cosciugul lui făcând reclame ne mat po
menite. Opt sold ţi într’o uniforma de pa
rada, compusă, compusă anume de Bar
num, precum şi patru preoţi negri tn vest
minte albe, aveau se fo-meze garda de o- 
poare a cosciugului. Birnum so obliga să 
întâmpine toate cheltnelile pe drum, pro- 
puind comunei un contract pe patru ani. 
Consiliul comunal respinse propunerea 
ciudată şi impiâ a întreprinzătorului, tra- 
tându’l cu nişte califi.ative puţin măgu
litoare. Barnum furios îşi propuse să-şi 
resbune. El pub icâ în foile americane o 
scrisoare, tn care declară, că San-Domingo 
nu-l poate primi propunerea, pentru că 
mausoleul Iul Columb e gol de mult. In 
anul 1795 resturile marelui navigator ar 
fi fost duse la Havana, undes’ar fi găsind 
şi acum. Adevărul este, că oraşul Cuba 
are rămăşiţele fiului lui Columbus.Diego, 
şi ale fratelui său, Birtolomeiu Columb. 
Se înţelege, că s’a dat o desminţire la scri
soarea lui Barnum, dar mulţi au rămas 
în credinţa, ca în San-Domingo nu se mat 
află adevăratul Columb. Şi apoi Barnum 
nu se sperie cu uua cu două.

A T EDIT1UNE
ULTIM E IN FO RM \T1BM

Erî s ’a făcut alegerea colegiului 
al treilea pentru consiliul judeţean 
de Argeş.

Au fostaleşî d. Al. Drăgulanescu, 
IN. E lueeseu, i. Bratianu, G. Popescu, 
Nelcescu, Niţă Gheorghe, G. Dumi 
trescu, şi T. Sorescu.

Ac-ştiatuţ s’au ales ca aparţinând 
oposiţii-unite.

IC
D. G. M. Stroic', pre fect ai judeţu

lui Dorohoiu, şi a trimis azi telegra
fic demisia sa din postul de prelect 
al judeţului.

D. C. Stroicî ’şi va pune candiTa- 
tura la viitoarele alegeri din Doro
hoiu.

n
Au fost chemaţi mai mulţi mar

tori pentru a depune înaintea jude
cătorului de instrucţie în afacerea 
KisselolT Nicevici.

*
In ziua de 19 Septembrie se va ju 

deca procesul escrocului Andronic.
Şedinţele se vor ţine foarte pro

babil în sala Orfeu.
n

Fâcându se alegeri pentru cole
giul al Ill-lea al consiliul judeţean 
din Dorohoiu, candid iţi» conserva
tori au întrunit unanimitatea votu
rilor.

n
Licitaţia privitoare la darea în în- 

trepriiderea plantatiuneî cu copaci 
a rampelor fortiQcaţiunilor capitalei 
a fost amânată.

Cauza amâuărei este că nici una 
din ofertele presentate nu erau fă
cute pentru întreagi lucrare care 
est* 1 evaluată la 350,000 lei noi.

destinate a săvârşi lucrările de for
tificaţii ale oraşelor Galaţ1 ş iF o ’şanl. 
Aceste companii vor forma un ba
talion special comandai de un ma
jor.

*
Comisia de stat major care a fă

cut un voiagiu topografic prin par
tea de sus a Moldovei sub direcţia 
d-lui colonel Poenaru, s’a reîntors 
în Capitală.

Toţi ofiţerii ce făceau parte din a- 
ceasta comisie au plecat azi la Câm- 
pina.

*
S ’a hotârît pentru poimâine darea 

în judecată a fostului inspector po- 
bţi nesc M isceleanu, pentru delic
tul de escrocherie şi mituire.

Mâine d. Boldur-Voinescu ’şi va 
da reohisitoriul său definitiv in a- 
ceastă afacere.

*
Azi căpitanul Stanciulescu a fost 

adus la consiliul de resbel unde i 
s’a luat ultimul interogatoriu.

*
Arhiducele şi Arhiducesa Carol 

Ludwig au părăsit eri la 4 ore şi 
jumetate Sinaia reîntorcendu-se la 
Viena.

A A. L. L. au fost însoţite până 
la Predeal de M. M. L. L. Regele şi 
Regina.

*
Erî saara sergentul Dinu Popa, 

jucendu se cu uu revolver a împuş
cat pe sergentul Epsru N'Colae 
care dupe uu timp de 24 ore a şi 
mu rit.

Arestat omorîtorul, a fost pus în 
libertite , caşul imrupedenţei find 
probat

*
O altă tâlhărie şi maî îndrăsneaţă 

de cât cele-l’alte s’a comis Mercuri 
seara în comuna Bora din judeţul 
lalo/niţa.

Vr’o 12 tâlhari călări şi înarmaţi 
au calcat un cârciumar din co 
muna Bora, pe care dupe ce Tau 
bătut grav de tot, l’au jefuit şi l’au 
prădat.

n c  I M P U I  Dl K T  de la Sf. Dumitru 
U t  l l l  UTl I n i  U I  tn centrul oraşu
lui un mare apartament compus de zece 
camere de stăpâni, patru camere pentru 
servitori, grajd, şopron, pimniţe, grădină, 
inslalaţiune de, apă şi apă şi de gaz. A se 
adresa la d. I. M Permo bancher, No. 27 
Strada Lipscani. (920)

N. A. PAPADAT
AVOCAT

1 5 ,  S t r a d a  D o a m n e i ,  1 5

n C  A D C M n K T  âlosla Dom nesil- 
U L A n t l l U U  I Seulestl din plasa 
Sibaru judeţul Ilfov,în întindere de 1 ,2 0 0  
pogoane, una oră depărtare de Bucureşti. 
Se dă în arendă de la 23 Aprilie 1889 pe un 
perion de la 5—10 ani. Condiţiunele de a- 
rendare se pot afla la d. P. C. Dobrescu, 
comptabilul camerei de comercifl din Bu
cureşti, strada Academiei No. 39, în toate 
zilele de lucru, de la 9—12 şi de la 2 —5 p. 
m. Arendaşul va putea face de îndată ară
turile de toamnă. 844

LA CONCURENTA
V6nd mult si câştig pucin, uvsntagiu 

consumatorilor

C.T. CHRISTOFOR
„ L A  M A R I N A R “

Calea Victoriei, No. 100, vis-â-vis de Ciş
meaua Roşie sub Jockey-Club

Zahăr franţuzesc . . . kilo 1 —10
Zahăr c u b i c ........................... » f —10
Cafea mar tini că cal. I  . » 4 —
Cafea rio calitatea II . » 3—20
Lumânări A pol! o ver. 560 gr. 1 — 65 
Lumânări de. lux calitatea / 1—40
Unt de lemn frances . . kilo 3 —
Unt de lemn grecesc . . » 2 —
Orez Turcesc....................  » —50
Făina de Pesta, calitatea I n  —60
Făina de Pesta calitatea I I  » —40
Macaroane de Italia cal. I  » 1—20
Fidea de Italia calitatea I  » 1—20
Măsline d u lc i .......................... » 2 —
Ceai Companiei coloniale cutia 4 — 
Ilom englezesc . . . . Litru 3 — 60 

vi.MJUI OF, MASA A LESE  
Conservate de mine in propriele mele pivniţe

Vin n egru  de X icoresti vechi de 4  ani 
Litru f r . I 

Vin alb de D rag asan i vechi de 4  ani 
Litru fr . 1.

Toţi ofertanţii n’au voit a se an
gaja de cât pentru un sfert din lu 
orari.

*
D. general A. (Jernat, comandan

tul cornului al II lea de armată, va 
părăsi Joia viitoare capitala pentru 
a merge la Câmpina, unde vor avea 
loc manevrele de toamnă.

*
Colectiviştii caută se facă o armă 

din procesul ţiganilor torturaţi la 
poliţia capitalei.

Ei vor se dea apărători reclaman
ţilor.

Doui Inse dintre aceştia au refu
zat inse acest concurs,preferind a ’şi 
plăti avocaţi’.

Nici aceşti nenorociţi nu vor de 
dînşi!

u
Ataşaţii miHtari ai Franţe1, Italiei, 

Turcie’, Germaniei, Angliei, AuRriei 
şi Kmieî, vor asista la manevrele ce 
vor avea loc în anul acesta la Câm- 
pinn.

Ac* şti do-nnî sunt aşteptaţi zilele 
acestea iu Capitulă.

H
După terminarea manevrelor se 

vor face mal multe înaintări în ar
mată.

*
înfiinţarea a încă doue companii 

; de geniu este un fapt cu desăvârşire 
hotărât. Aceste două companii sunt

www.dacoromanica.ro
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ULTIMA. O R A
AGEXTIA HAVAS

Londra, 21 Septembre.—Noul aten
tate agrare s’au întâmplat In Irlanda.

Times recunoaşte că supunerea Irlan
dezilor presintă mari dificultăţi.

S -t .  f r a n c is c o ,  21 S j ptembre.— 
Pavilionul francez a fost înalţat pe in
sulele Marchizelor, după o vie luptă. 
Numărul ucişilor dintr'o parte şi din 
cea-l altă e considerabilă.

Rugăm pe toţi dd. abonaţi care a 
priim it avizele noastre să bine voiască 
a ne trimite respunsal cerut, luând  
notă că din parte-ne vom urma în toc
m ai dorinţei d  lor.

Aduiiuistrntiunea ziarului E p oca

I\ S T IT U T l]L  N O I DE DOMNIŞOARE
26, BUCUREŞTI, STRAD< PR MâVAREI, 26

Cursurile se deschid la 1 Septembre 1888
Invăţămîntul coprinde: o clasă prepara- 

toarâ, pentru clase primare, cinci clase se
cundare, patru clase giînnasiale şi trei 
clase liceale; limba franceză, germană, en
gleză şi italiana; caligrafia, desenul, Iu :rul 
de mână; pictura, piano, musica vocală, 
gimnastica şi danţul.

Se primesc eleve interne, semi-inteme 
şi esterne, de la vîrsta de cinci ani în sus.

Condiţiunile de admitere se pot avea la 
Institut, şi se trimet prin postă, după ce
rere.

Pentru elevele care voesc a’şl face stu- 
diele secondare numai In limbi străine, se 
face un curs separat de partea literară, 
tu limba franceză şi germană.

Profesoare :
Interne. —D-neleEmon şi Gărard; d-rele 

Reich, Mces, Orghidan, Happach, Cicnlescu, 
Legeudre, Aritonovitz. Scammnn, Andrei, 
Spiro, Grecescu, Boga, Marchand şi Rumpf.

Externe. — D-nele Drouin, Sihieanu şi 
Averescu Caligires; d-rele Russel, Dam- 
beanu, Manoel, Valeanu şi Falciolla.

Profesori:
Părint. Musceleanu, d-nil Marinescu, Stă- 

nescu, Pradaţianu, Vlahuţă, Nanu, d-ril 
Stefănescu, Georgean, St. Sihieanu, Gâvă- 
nescu, Dumitr»scu, Roland.Lacoix, Zamfi- 
rolu, Smidt, Moceanu, Henţia, Vachman, 
Fraţii Ghebauer, Voreas, Cârmi (Canto)
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Doctorul E. CLEMENT
s ’ a  reîntors tn Capitală

Consu'Uţiunl de la 5—6 1/2 ore seara. 
Strada Model No. 3.

HOTEL HUGUES
IilX BUCUHESTI

Cu cea mal frumoasă posiţiune din Ca
pitala situat fiind în faţa Teatrului naţio
nal şi care a fost trecut sub o nouă admi- 
nistratiunp, din noii arangial; a stabilit 
preţurile Cum rilor ast-fel, ca, prin posi- 
ţiunea, rangul şi promnlitudinea sa poate 
concura cu nri-ce Hotel din Capi ala.

Camere cu zioa se poate avea de la 3 lei 
ta sus.

RESTAURANTUL
având cel mal plăcut local de vară, bucă
tărie română şi franceză. Preţurile foarte 
reduse.

(859) Administratiunea

B I B L I O G R A F I E

In vedere cu deschiderea cursurilor şco
lare, suh-semnatul are onoare a aduce la 
cunoştinţa d-lor institutori şi Institutoare 
şi chLr d-lor profesori de ştinţele natuc 
rate din Gimnasii, că tabloul medsinopli- 
al clasificaţiunef regnului animal (apro
bat de onorabilul MinisteriQ al Instruc- 
ţiunel publice şi Cultelor), atât de nece
sar al elevdor din clasele primare, pentru 
care e aprobat, dar şi ct-lor din gimnasii, 
faţă cu meiodul practic şi intuitiv desfă
şurat prin el; i’am revăzut, corectat şi re
tipărit.

Preţul unul exemplar este numai de 50 
bani.

Drepturile acestui tabloCi fiind reservate 
numai mie, comenzele judeţului Ilfov se 
vor face la d ni) Gobl Fii, Tipografia Cur- 
ţel Regale Pasagiul Român No. 12 Bucu
reşti, iar pentru cele-l-alte judeţe, direct 
la sub-semnatul.

Cumpărătorilor de mal multe exem
plare, le acord un rabat de 20 0/0 osebit 
transportul gratis.

Ori-ce comanda trebue se fie întovără
şită şi de costul el prin alăturarea unul 
mandat postai.

Achil P allad e
Inslitutore in T.-Oena, jud. Bacau

A esit de sub tipar si s’a depus spre vânzare
‘ “  ad. 7 ' ’ ...........................

Bucure sci.
la  Librăria T eoa. Ionitiu, 27 Str. Şelari, in

Cursul de limba g e rm an a , de M. Berari
pao esor de limbi şi lit-r.tura germană la 
Scoală Nor i alâ Superioară şi la Liceul S-tu 
Glieorghe.

Ace-t curs. aprobat de on. Ministeriu ca 
ca tu didactica p--niru scoalele secundrre, o- 
fera tinnrimei studioase din licee, gimnasii 
reale, scoli com erciale, scoli secuudare de 
fete şi clin şcolile militare. In 6 volume, tot 
mate ialul didactic t ebumcios pentru studiul 
limbel germane, conform cu programele Sta
tului, arnăsurat anilur şi orelor de studiu, şi 
p trivit cu nivelul intelectual at şcolarilor se
cundari.

Cart-a se Imnarte pe volume ast-fel:
I. matica I; ELmologia 183§§pe 120 pag.
II. Gramatica II: Smtaxa I3i § § pe 12e pag.
III Ghrestoinatia I. Frase etimologice şi texte

uşoare, germane şi romăne, 192 bucăţi pe 143 
P»g-

IV. Chrestomatia II. Frase si ntactire şi texte 
alese germane şi romăne, 155 bucăţi pe 164 
pag-

Voi. I stă în legătură strînsâ cu voi III, şi 
este destinat pentru clasele începătoare; ear 
voi. II cu voi. IV, pentru clasele mal înaintate 
în limba germană.

Preţul unul volum este A leu 7 5  bani.
Voi. V. Vocabular germano-român, şi 
Voi. VI. Vocabular român-german, cuprin

zând cuvintele din Chrestomatie, se află sub 
presă, şi vor apare odată cu începutul anului 
şcolar.

BO A LELE SIFILITIC E
XEPUT1XTA BARBATEASCA

Vindecă după cele mal noi metode 
radical fără durere şiîmpedicare,după 
experienţa de 17 ani. Specialist tn boa- 
lele lumeşti.

DR THOR
S tra d a  E m îgratu  X'o. ît, intrarea 

din ca'ea V «tonei prin strada Sf. Voi
vozi. (Traravay.)

Consultaţii de la 8 dim. până la 6 
seara.

Loc separat d’aşleptare pentru fie
care. 5Î8

I N S T I T U T U L

H E L I  A D E - R A D U L E S C U
Este instalat in localllalea cea mai senatoasa (lin 

Capitala, in vasla gradina Hei in de. Sludiele se far 
dujie programele «coaielor publice- Ari sunt 4 clase 
primare si 3 liceale, si ’n lle-carc an se mai adaoga 
clase superioare liceale- Preparadunl penlru şcoala 
militar*. Cursurile încep la 1 Seplembre. 907,

http://www.dacoromanica.ro


4 KPQQA — 10 SEPTEMBRE

CASA BE SCHIMB 6 1 3

I. M. F E R M 0
Strada Lipscani, IN’o. 27

C u m p e r a  s i v i n d e  e fe c te  p u b lic e  si fa.ce 
o r-c e  s c h im b  de m o n e zi

C u r s u l  B u c u r e ş t i
9 Septembre 1888

Cump. "venrl.
5 01 Renta amortisabila 961/2 97 1 2
5 0/0 Renta perpetua 95 t/2 961 i
6 0/0 Oblig, de Stat 
6 0/0 Oblig de st. drum de fer

99 99 3/4
5 0/0 Scris. func. rurale 106 107
7 0/0 Scris. func. rurale 96 97
6 0/0 Scris. func. urbane 1C6 1061/2
7 o/0 Scris func urbane 100 IO' i 2
5 OjO Scris. func. urbane 
Urbane 5 0/0 laşi

94 95 1 2
83 1 2 8i 1/4

5 0/o împrumutul comunal 85 86
Oblig. Casei pens (lei 10 dob.) 240 250
împrumutul cu premie 
Acţiuni bancoi nation.

59 55
1040 1045

Acţiuni «Dacta-România» 230 250
» Naţionala 23) 245
» Constructiuni 80 90

Argint contra aur 1 1 4 1 1 2
Bilete de banca contra aur 1 */4 1 1/2
Fiorini austriaci 
Tendinţa foarte fermă

2:8 (209

CASE DE VENZ1RE
din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu 

Uî IjIjL  din causa de strămutare la ţarâ. Pre
ţul moderat.

din Câmpina cu grădi
na mare şi pomi rodi

tori. asemenea şi un loc cu doufi faţade cu o pră
vălie.

Doritorii ce vor adresa la unica fiică şi moşteni
toare, Elena Burelly Ploeştl, Piaţa Unire! i. 7ji

m\  DOBRirEffll!

CASELE CU LW LOR Snftasrst
Str. Biserica Amzel No. 10.

A se adresa Strada Polonă No. 8.

NOUL BIUROU DE INFORMATIUNI
N. 6, STRADA FRaNCLIN, N. 6

— Alături cu Palatul Ateneului —

Sub-semnatul aduc la cunoştinţa onor. Public 
că am deschis un Biurou pentru plasarea servi
torilor, adica: guvernante, profesoare, bone, în
grijitori de moşii, logofeţi, maşiniştT. morari, bu- 
calerese, jupunese, feciori, doici şi ori ce servi
tori pentru menagiu.

Rugam ca cererile din provincie se poarte a- 
dresele desluşite pentru a se putea satisface In 
tocmai cererile.

(9|t) D. Pnuaitescu

CASE DE MiliUT
De inchlriut ai v (u z a re  chiar de acum doufi 

perechi

CASE DIN CALEA VICTORIEI 171
compuse fie-care din 7 camere de stăpâni, bucă
tărie, camera de servitori şi pivniţe; asemenea şi 
tunete de sub ambele case se închiriază aparte, 
precum şi apartamentele din curte.

De veuzare

CASELE DIN STRADA COMETU 13
compnse din 11 camere de stăpâni, bucătărie. ' 
spălătorie, camere de servitori, grajd, şopron de 
trăsuri, pivniţa, douiî grădini, curte spaţioasă.

UN LOC SITUAT Pl  SOSEA GROZĂVEŞTI
în apropiere de gara de Nord în mărime de 17 
pogoane se vinde în total sad parţiial.

Doritorii de a lua cu chirie şi cumpăra mobile 
de mal sus se vor a d re sa  s tra d a  Coinetu 
1 3 .  sau  Polona 1 3 .  (9j a)
IIC IN T U IR I AT Caş®!* situate in Calea Plevnel. 12, 
Ut. IH M lIn lU  | compuse din t5 odăi pentru stă
pâni, patru odâi pentru servitori, grajd, şopron, doua 
pivnitzo, curte,■curte pentru paseri si gradina. j»U9j

500,000 FRANCI
lara întârziere prin sorisoaie la Compiuarul Comer
cial, 057 Glande Huo eie T«k«, ConsUulinople, Turcia.

9.'9.

M T A rn U T D T A T  Strada Berzii N°-
111 u n i n i l i  1  Apartamentul de jos cu 

8 cam ere, bu cataiie , pivniţa, grajd şi şopron.

_  MOMI DE AltEMUT _
DE VBSURE MOŞII m\ESTI«u“,
situată la o oră de viitoarea gară Momeşti. 
Având puţuri de păcură, pădurede brad şi de 
fag, fineţe, locuri de arat pe şeşui Tazieul, 
moară. Casă de locuit, han-cârciurnâ pe şo
seaua Bacău Mo neştl, lăttgă fabricile de gaz.

Doritorii se vor a tresa ia d na Catinca Lru- 
penski, in Roman pentru or ce lămuriri. 776

nouă hectare vie şi obratie si- 
l’lilli lllli tuate pe dealul Oltului alături 

cu via Golescu de la DragaşanI.
A se adresa Doctor Christescu, Tergovişte.

DE ARENDAT 1890 înainte, moşia
Pietrişu din dislr. Vlasca, plasa Marginea.

Amatorii sâ se adreseze Strada Diacone- 
selor, 4. 1. IM. Alexandrescu.

IU? 1 1>I VII 1 T  do la 23 Aprilie 1889 moşia 
l)| j i t l l L l l J i l  I Lalosul şt Dobricenl din 
judeţul Valcea pe cinci saii mal mulţi ani.

MOŞIA PÂRAII-BOIA proprietatea d-l Va-
sile Mislcsctt, se vinde de veci cu condiţiunl foarte 
avaniagioass. întinderea 1225 pogoane. PâmSnt 
bun, acarete şi gara pe moşie.

A se adresa pentru condiţiunl la d-nul avocat 
din Târgu-Jiulul: (■hrorglic Sto.ccseu. (879)

CASA DE SCHIMB *05

MOSCU NACHMIAS
No- 8, In palatu l Principele Dimitrie Ghika 

Sir. Lipscani, In fa c ia n a ei cladir Dancei N ationali 
(Dacia-RomAnia)

B u c u r e ş t i
Cumpără si vinde efecte publice si face ori-ce 

schimb de monezi
Cursul pe ziua de !) Seplembre 1888

Cump. Vinde

5 9( Renta amortisabila 96 % 97 y.
5 , „ româna perpetua 

, Obligaţiuni de stai [Conv.rur.] 
6 „ C. F. R.

955$ 96(5
6 ) 
6 J

*■>% 100

5 \ ,, Municipale 8C 86%
10 fr. , Casei pens. (300 L .l 230 240
7 % Scrisuri funciare rurale 107 107 %
5

ţ  ", urbane
96 g 97 1/4

7 io,, ji 107
6 I  , . 99 100
6 94 94 3:4
8 l  ;; ;; ., iaşi ?*54 14
3 4 Obi. Serbesti cu prime •o
Im. cu prime Buc. po lei] 45 50
Losuri crucea roşie Italian» 31

„ Otomane cu prime 
Losuri Basillca bombau 
Act. Dacta-România 

„ Soc. Naţionala 
„ Soc. de Construrtinni

49 41
17 *0

Aur contra argint sau bilete
Florini Wal. Anslrluc tiu
Mărci germane 1*6
Bancnote francese too 100%

. italiano 99% 100%
,, Ruble hârtie 

NB. Cursul este socotit in aur
26« 210

MA R E  D EP O S IT
DE

ILEMNARIE PENTRU C0NSTRUCTI
S I  G R I N Z I  D E  F E R

=  LEMNE PENTRU FOC =
M. L. MANOACH

No. 153 — Calea Grivitei — No. 153
S t a ţ i u n e a  T r a m v a i u l u i 796

A N U N C I U
Suh-semnalul aduc la cunostinlza onor. public cal 

din cauza dărâmării cladirei din Calea Victoriei No. 42 , 
his, m ani decis a vinde cu prelzuri eftine in total sau 
in parte, toate edecurile sl mărfurile din restaurantul I 
meu. compuse din: vinuri altie. negre si tamâioase ca 
la 11,000 vedre, recoltele anilor tas pana la cea din 
urma; 2ftu vedre tzuica, rom. cogitac, cliampagne, di-, 
ferite licţueruri, rachiu de drojdie. Apoi mobilierul 
compus din: mese, scaune, oglinzi, lesgnele, tociloare.j 
canapele, dulapuri, butoaie goale de vin, de diferite 

I marinii, puţine, felinare, lămpi, sticlărie, farfurii, re- 
| citori, servicii de masa. ara mărie, fetze de mese, ser- 
] vele. servicii de unt-de-lemn e le .; asemenea am de !
• vânzare o pereche de cai vinelzi si unul galben, ira- 
! sura, gabriole a, sânii, carulza, saca, cu toate cele1 
| necesare, o pompa cu tub ile 35 melci, un vârtej de ri- 
j dicat vase st multe alte obiecte trebuincioase pentru 

birturi, cârciumi si menaj.
1 Doritorii sunt rugatzi a se adresa sub-semnalului unde ] 
I pot cumpără chiar d’acum obiectele susmenţionate.

I. P u ru srliivcseu , 
Restaurator

Calea Victoriei No. 42 bis, lângă! 
Hotel de lînglilera.

v as

ÎNCĂLZIRE d e  c l ă d ir i  n o u i
Pe gerurile deosebit de grele ale iernel trecute s a putut constai că nu ex stă 

nici o sistemă de încălzire mal practică de cât aceea cu sobe Meidinger Cornet». Nici 
sobele zidite, sobele de porţelan, caloliferele n'au putu da căldura Îndestulătoare; aşa 
că In mal multa casur citatele aparate de încălzire s’a înlocuit prin sobe Meidinger 
«Cornet . Regularea căldurel se face tn modul cel mai perfect, obţinându-se cu una şi 
aceiaşi sobă o diferenţă de căldură de la 5—30 R, dupe trebuinţă.Coosumaţiunea com
bustibilului este mică tn raport cu marea răldurâ ce dă soba, iar ca material se ponte 
întrebuinţa cocs, cărbuni de piatră, lignită, lemn şi coceni de porumb Soba serveşte 
şi ca ventilator şi se găseşte în esecuţiunea cea mal simplă, precum şi în cea mal ele
gantă, ast-fel ca poate li aşezată tn saloanele cele mai luxoase precum şi în odăi sim
ple. Sobele centrale Meidinger «Cornet» încălzesc până Ja 1200 m. c. şi pot II întrebu
inţate ca caloltfere pentru Încălzire de clădiri complec e. Toate şcolile cele noi, precum 
şi palaturile administrative şt alte multe clădiri publice şi particulare sunt prevăzute 
cu aceste sobe.

U încălzire igienică şi economică fiind punetu capital al unei clădiri, îmi permit a 
atrage atenţiunea proprieta. ilor asupra sobelor Meidinger «Cornet construite în fa
brica mea.

7 2 8  A D O L F  S A L O l l O V ,  S t r a d a  D o a m n e i ,  I 4 b l s .

300,000 FRANCI
Sunt de câştigat într'o zi, cumpărând 

bilete d’ale

DUSEI LOTEHII TOCEŞTI
a 112 01RA l/A AVEA toc TRAGEREA LOTERII LA 30 

StPTEMSRE 888
Plata câştigurilor este garantată de 

GUVERXUI. HIRERAIL OTOMAN
TABLOUL C VSTIG URILOR :

I câştig principal de joo,ooo fr. 3 0 0 ,0 0 0  fr. 
I câştig de . . .  . 25,000 fr. 2 3 ,0 0 0  fr.

10,000 fr.
2.000 fr.
1,250 fr.
1.000 fr.

400 fr.

<m &
F A R M A C I S T U L

m
^  : v .< £ L _

'■ o ţ T B T n  r e g a l e

—--/ . — . . . ,  .i . .. .. . _........  ....
n ' 1' 11' " '  '■ ■ l|" : ’» ^ - n i :,n r in i, - t n . i i  t î ' t ' i  t .  * .  . . . .  . . . . . .  . . .  ,  . . . . .  .  ............................  . . . . . . . . . . . .  , . j

2 câştiguri de . 
6 câştiguri de . 

12 câştiguri de . 
28 câştiguri de . 

500 câştiguri de .

2 0 . 0 0 0  fr.
12 . 0 0 0  fr. 
A 5 , 0 0 0  fr.
2 8 .0 0 0  fr. 

2 0 0 , 0 0 0  fr.

550 c â ş t i g u r i  T o t a l 600,000 f r .
PREŢUL BILETELOR:

1 bilet . . . .  5  fr.
G bilete . . . .  2 4  fr .
2 5  bilete . . . . 1 < 8  fr.
4 0 0  bilete . . . .  4 6 5  fr.

A.
Listele oficiale vor fi trimise franco în

dreptate dupe tragere, lie-cărui cumpă
rător.

B .
Or-ce câştigător va fi avisat prin depeşe 

chiar în ziua tragerel.
C.

Tragerea va avea loc la Constantinopol, 
la Palatul imperial de Monnaies.

I>.
Pentru primirea biletelor, trebue să se 

adreseze banii prin mandat postai (che- 
que) la
D irectorul eom ptiiaroliii co m e rcia l

557 grandes rue de Teke 557 
(867) Constantinopole (Turque)

’-eta

A P A  D E D IN ŢI
A LUI

I ?  O  T  H  E

de un renume universal, depărtează 
imediat ori-ce durere de dint' pre
cum şi mirosul urât ai gurei şi este 
remediul cel mal eficace pentru con
servarea dinţilor.

Singurul deposit pentru România.

AUX Q U AT R ESftlSONS
CALEA VICTORIEI 72

p r o p r i e t a r ; MAX BEHKEXDT

Furnisor al Curtzi Regale.
904

farmacia CHR. ALESSANDRIU română

«  S I N G U R U L

Dintre t<5te preparatele de gudron care a obţinut o j 
reputaţie netăgăduită în faţa d-lor doctori şi clienţii ce I 
aQ constatat loldse surprincffitdre e

G U D R O N U L  A L E S S A N D R I U
care se întrebuinţezi cu succes contra durerel de piept, i 
tusei provenită în urma guturaiului, iritaţiiml ale peptulul 
astmu, catar al băşicel udului.— Lipsei de poftă de mân-1 
care, etc.— Cu o lingură din acest Gudron pus Într’o I 
litră de apă formezi ape de Păcură, care se pdte da cu I 
mult succes la copil contra bălelor mal sus indicate.

Pentru adulţi se iea o lingură de Gudron In apă sa 
charatâ saâ lapte dulce 2— 3 ori pe (ji- 2 le i  fi.

m ts  a*BHHB*3SSBa

Emplasture gudronat dis Panvre Homme 
(Alessandriu).— Contra durerilor Reumatismale, a în
cheieturilor, mijlocului,durerilor de piept, spate şi alte jun
ghiuri, 1 le ă  ra b in i.

Pastile Gumose-Codain-Tolu (Alessandriu).—
Superioritatea acestor medicamente în maladiele de piept 
este recunoscută de t<5te celebrităţile medicale. Aceste pas
tile tn urma esaminări! ce li s’afi făcut s’afi aprobat de 
onor. consilia medical superior, 1 le ă  5 0  b au i cutia.

-\r  I  S
Preparaţiunea acestui vin, care pentru mine a devenit 

un c i l lt  e adesea denaturat de unii colegi cari găsesc de 
cuviinţă a debita alte preparaţiunl în locul acestui vin, 
de aceia atrag atenţiunea onor. public a nu primi de cât 
flaedne originale

VINUL COPIILOR
PREPARAT DB

C H R .  A L E S S  A.TST3D3rî,ITT
F a r m a c i s t u l  C u r ţ i i  R e g a l e

Etatea cea fragedă a copiilor ’l face a se Îmbolnăvi | 
nşor; pentru a preîntâmpina maladiile se recomandă acest I 
vin tuturor copiilor de Ia etatea de 6 luni In sus; tine-1 
relor fete le ajută la buna desvoltare a corpului, întâ- 
resce 6sele şi dă putere muşchilor.— Modul întrebuinţării; a I 
se vedea instrucţiunea ce însoţesce fie-ce sticlă. P ru tu l H Ie i.

Capsule elastice ou ulei de Ricină (Alessan- 
driuja— O dosă, cutia a 4  capsule 1 leâ, a 6 capsule I 
led şi 25 bani, a 8 capsule 1 leă şi 50 bani.

Slnapismul Alessandriu, muştar In foi. —
Acâstâ preparaţiune esperimentată de autorităţile nostre 
medicale şi profesori la facultate a constatat că fiind su- 
peridre tuturor celor-l-alte preparaţiunl străine, şi chiar 
celui de Rigollot. Cutia I leâ 50 bani.

/U V  /  Vindecă \  yA \ 
/  8 din 10 ne- \  ^  

£  f vralgiile ţ i  mi- j ^  
\grenele oele m al I ** 

^  Impoueră- / . #  
V v  f ir e  y & >

f y s A
--------

Capsule oleo-balsamloe-santallne (Ales- 
saildriu).— Remediu sigur contra maladiilor secrete 
(scursdre, sculament) la bărbaţi, fie în stare pr<5s- 
pdtă, sau orl-cât de învechită, se vindecă prin între
buinţarea unei cutii ce conţine ioo capsule, combinate 
ast-fel pentru un tratament de vindecare complectă.—  
Modul întrebuinţării şi dieta prescrisă a se vedea 
instrucţiunea ce însoţesce fie-care cutie.—Preţul unei 
cutii 6 lei.

A se observa pe capacul cutiei semnătura, 
coiore roşie, şi a nu v6 debita alte capsule de a 
cărora eficacitate nu sc garantdză. Se irămite contra 
mandat postai în ori-ce localitate.

t j j  /  c r a m p e l e  d e
f )  stom ach , palpi

taţiile,colice he- 
\ patice, T ir a A- I % 

, »v \ turl nerrd- y
s e ,  e t c ^ y\ ^ d

DE VIN D AEE LA  PR IN C IPA LELE FARM ACII DIN ŢERA.
la localităţile unde nu se găsesc aceste preparate cererile să ee facă la F arm acia  Rom ână Bucureaoi 

f i  centra mandat postai espedlez In ori-ce localitate

î  CALEA VICTORIEI 7 7 ,  BUCURESC1,  ( C I c M £ U A  R O Ş I E )

B I B L I O G R A F I E

Curs de limba franceza pentru Gl. I 
gimnasialâ, dupe proyrumul ministerial. 
(Gitire etimologia, exer iţii şi recitaţiunij 
de L. Levique, licenţiat Î11 litere, profesor 
de literatură, franceză la şcoala uo mala 
de Institutori, la Asilul «Elena Doamnă» 
etc. Carte aprobata de Ministerul înslruc- 
tziunei publice, apărută acuma tn ediţiu- 
nea Librăriei ty. Haiman, Bucureşti, În vo
lum în 8° de 234 pagine, preţul 2 iei 50 b.

Curs prac ic de Gramatica limbei române 
Editiunea II pentru usul scoatelor secun
dare de Pana profesor, precum si Aritme
tica de M. Leon pentru scoalele pr.mare de 
ambe sexele.

Se alia de vânzare la d-nu G. M. Barbu, 
precum şi la Librăriile SocecQ et Comp. şi 
Fraţii Ioni ţiu.

A apărut de curend şi se află de vân
zare la iibrariele Socec et Comp. şi Teo- 
dosiu Ioniţiu In Bucureşti şi la mal 
multe librarii din ţara.

«Eugene Moret», femeile din 1893, 
roman istoric, traducţiune de N. N. 
Bratianu 2 volume copnnzând 620 pa
gine, preţul lei 4.

In curând va apare de sub tipar: 
«Unicul Calendar bisericesc ortodox 
perpetuu de preotul C. Baien autorisat 
de 1. P. S. S. părintele episcop al epar
hiei Argeşului D. D. Ghmadie II, prin 
apostona No. 126 din 10 Mal trecut. Pre
ţul unui exemplar care conţine 144 pa
gine 4°, va ti numai de lei 2.

Librar-edilor, 1. Raicoviceanu

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare 
la toate librăriele din ţară Lileratnia ger
mana de d-na Maria Ghergiu, aprob (ta de 
unor. Minisleriu al Instrucţiunel publice.

Preţul 4 iei 50 bani.
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M O A Ş E

CU DIPLOMA DIN BUCUREŞTI

PRACTICANTA DIX PARIS

CONSULTAŢII IN TOTE ZILELE 
-  DE LA ORA 1 PÂNĂ LA ORA 3. — 
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P E  MALUL
M A R E I  - N E G R E

PE MALUL
M A R E I  - N E G R E

CASA DE SCHIMB
I0NESCU & MARCU

Strada Lipscani Xo. 15 bis
BUCUREŞTI

Curs pe ziua de 9 Septembre

H O TEL CA RO L I
S T A G I U N E A  B Ă I L O R  DE MARE

SCH IM BA REA  D IR EC TIU N EI

D i r e c ţ iu n e a  s i I n s t a l a r e a  a c e s tu i H o t e l  este cu t o t u l  s c h im b a ta  d in  
n o u  in  m o d  E N G L E Z .  — V i s i t a t o r i i  g ă s e s c  to a te  i n l e s n i r i l e .

BAI CALDE SE GĂSESC IN HOTEL
P e n t r u  m a i m u lle  d e s l u ş i r i  a se a d r e s a  c ă tre

C 3-ii-u xiti.il H o t e l u l u i  B .  J E R I S .  
(830) Ilolcl Carul t, Consluntza.

VAL OR I

Fonduri d r «stat rom ân
Renta rom. perpe. 1875 5% 
Renta rom. amorlisat). 5% 
Renta rom. rur. conv. G% 
Oblig, (le stat C. F. R.6% 

idem idem 5% 
împrmmil Stern 1864 7%
Imprum.Openheim 1866 8% 
Agio

îm p ru m u t dc o ra şe

lmpr. oraş. Bncur. 5% 
idem din 1884 5% 

Im.or.Buc.cu primelozfr. 20

V alori d iverse
Creditul foneiai rural 79( 

idem idem 59f 
Cred. fnne. ur. din Buc- "5( 

idem idem 6j)t 
idem Idem 5« 

Cred. lunc. or. din laşi 5% 
Obl.cas. pensiun. fr.300 ti

T i p o g r a f i a  5?iax-ului., E p o o a 1

Scadenta
c u p o a n e lo r

Târg 11b. 
curs med.

1 Ap. 1 Oct. 97
1 Ap. 1 Oct. 96 3/4
1 Mai 1 Noem. 19 3/4
1 lan. I Iulie

Idem
1 Mar. 1 Sept.
1 lan. 1 Iulie

1 lan. 1 Iulie 86%
1 Mai 1 Noem. 95^

4(5

1 lan. 1 Iulie 107
idem 97
idem 106
idem 100
idem 93%
idem 83%

1 Mai 1 Noem. 240

Cal. V ictorii
Pal. Dac.-Rom.

LA ORAŞUL VIENA

ALA VIILE DEVIENNL vis-d-vis de 
IJb . S o c e c

Recomandam onorabilei noastre clientele pentru ieltinatate «I «olldltate urmă
toarele noutăţi:
Rufarte pentru Doamne si Domni.
Foţe do masa, şervete si prosoape de pânza.
Olanda veritab. de Belgia si Rumburg.
Madapolam frantzuzesc de toate calitatile 

si lăţimile.
Batiste de olanda si de lino albe si colo

rate.
CiorapideDame si Domnide Fii d’Ecosse, 

de bumbac, do lâna si de matase.

Flanele, camasi si ismene de lâna după 
«internul profesorului D r. S . .la r g e r .  

Gulere si manşete de olanda ultimu fason. 
Mare asortimei t de cravate ultimu fason. 
Corsete frantzuzesti cu balene veritabile. 
TroiiNouri ro m p lrrle  pentru fidantatl. 
L ayetten  «ITrounouri pentru ropil. 
TrouMonri pentru pensionate, o telu ri 

ni re n tau rau tu ri.

Avem onoare a informa pe clientela noastra ca a apărut CATAL06U NOSTBU 
ILUSIUAT 81 VA FI TKIM38 OH1-CUI VA FACE CEHEHE.

L A  O R A Ş U L  V I E N A
CALEA V ICTO R IEI, PA LA TU L «DACIA-ROMANIA»

vis-â-vis de librăria Socec
■a*r

635

Tipării cu cerueala CI». Lorllleux-Cle Far!» G i r a n t  r e a p o n a a b i l  V. P . Gheorglilu.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro

